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VERBALE DI CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO FARMACO CHIMICO 

- Seduta del 21.09.2011- 
 

Il giorno 21 Settembre 2011 alle ore 15:45 si riunisce il Consiglio del Dipartimento Farmaco 

Chimico dell’Università di Bari “Aldo Moro” nell'Aula 5 della Facoltà di Farmacia, come da regolare 

convocazione inviata in data 09.09.2011 dal Direttore Prof. Cosimo Damiano Altomare per discutere il 

seguente: 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

- Approvazione del Verbale del Consiglio di Dipartimento del 15.07.2011. 

- Comunicazioni. 

1) Proposta di attivazione del XXVII ciclo delle Scuole di Dottorato di Ricerca: Adempimenti. 

2) Richieste di afferenza alle Scuole di Dottorato: Adempimenti. 

3) Nomina responsabili di servizi del Dipartimento (art. 22 Regolamento di funzionamento). 

4) Avvio di procedura di conferimento di assegni di ricerca, tipologia b) – Art. 5 Regolamento per il 

conferimento di assegni di ricerca (D.R. n. 4366 del 29.06.2011). 

5) Nomina tutor di titolari di assegni di ricerca. 

6) Richiesta del Direttore del CINMPIS prof. Saverio FLORIO di autorizzazione all’utilizzo di spazi e 

strutture del Dipartimento per attività di ricerca nell’ambito del  PON01_00862. 

7) Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti (P), assenti giustificati (AG) ed assenti (A) i seguenti componenti del Consiglio: 

N. Professori Ordinari P AG A 

1 ALTOMARE Cosimo Damiano X   
2 AVATO Pinarosa X   
3 BERARDI Francesco  X  
4 CAROTTI Angelo  X  
5 FRANCHINI Carlo  X  

 6 NATILE Giovanni X   
7 PERRONE Roberto X   
8 TRAPANI Giuseppe X   

          

N. Professori Associati P AG A 

1 CAMPAGNA Francesco X   
2 CAPRIATI Vito X   
3 CARRIERI Antonio X   
4 CELLAMARE Saverio X   
5 COLABUFO Nicola X   
6 CORBO Filomena X   
7 DE LAURENTIS Nicolino   X 
8 FERORELLI Savina X   
9 FRANCO Massimo X   

10 LATROFA Andrea X   
11 LENTINI Giovanni X   
12 LEOPOLDO Marcello X   
13 LOIODICE Fulvio X   
14 LUISI Renzo X   
15 OTTOLINO Sabino   X 

 16 PACIFICO Concetta X   
17 SCILIMATI Antonio  X  
18 TORTORELLA Paolo  X  

 

N. Ricercatori  P AG A 

1 ABATE Carmen X   
2 ARGENTIERI Maria Pia X   
3 ARMENISE Domenico   X 
4 ARNESANO Fabio X   
5 CARBONARA Giuseppe X   
6 CAROCCI Alessia X   
7 CATALANO Alessia X   
8 CATTO Marco  X  
9 CAVALLUZZI Maria Maddalena X   

10 CELLUCCI Carla   X 
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11 CUTRIGNELLI Annalisa X   
12 DE CANDIA Modesto X   
13 DEGENNARO Leonardo X   
14 DENORA Nunzio X   
15 FRACCHIOLLA Giuseppe X   
16 INTINI Francesco Paolo X   
17 LACIVITA Enza X   
18 LAGHEZZA Antonio X   
19 LAQUINTANA Valentino X   
20 LEONETTI Francesco X   
21 LOPEDOTA Angela Assunta  X  
22 MANDRACCHIA Delia  X  
23 MARGIOTTA Nicola X   

24 NICOLOTTI Orazio  X  
25 PALLUOTTO Fausta   X 
26 PERNA Filippo Maria X   
27 PERRONE Maria Grazia X   
28 ROSATO Antonio X   
29 STEFANACHI Angela   X 
30 TRAPANI Adriana X   
31 VITALE Paola X   

 

N. Rappresentanti del Personale 
Tecnico Amministrativo P AG A 

1 MASTROPASQUA Massimo X   
2 RACANIELLO Francesco X   

 

Risultano, quindi, n. 44 presenti, n. 9 assenti giustificati e n. 6 assenti. 

Il Direttore del Dipartimento, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

e dà inizio alla discussione dei punti all'ordine del giorno. Svolge la funzione di segretario 

verbalizzante il segretario amministrativo sig.ra Maria Italiano. 

Nel corso della seduta, alcuni componenti sono entrati nella sala di riunione, altri se ne sono 

allontanati, senza che sia mai venuto a mancare il numero legale ai fini della validità della riunione. 

 

Il Direttore apre la seduta del Consiglio, invitando i componenti del Consiglio ad un minuto di 

raccoglimento in memoria del defunto Prof. Cesare VITALI. Dà quindi lettura del messaggio di 

cordoglio inviato in data 8 agosto 2011 alla famiglia Vitali: “La comunità accademica del Dipartimento 

Farmaco Chimico che istituzionalmente rappresento, con tutto il suo personale docente e tecnico-

amministrativo, si stringe commossa alla Vostra famiglia, esprimendo vivo cordoglio per la dipartita del 

Prof. Cesare Vitali. In questo momento di tristezza per noi tutti, desidero testimoniare quanto 

l’impegno più che ventennale del compianto Prof. Vitali abbia inciso nella vita del nostro Dipartimento. 

Cesare Vitali ha contribuito significativamente a far crescere l’identità interdisciplinare del nostro 

dipartimento orientato allo studio del farmaco nei suoi molteplici aspetti. Con le Sue ricerche nel 

campo della microbiologia farmaceutica, condotti in collaborazione con diversi gruppi di ricerca del 

nostro dipartimento, Egli ha contribuito ad identificare nuovi composti, sia di origine naturale che di 

sintesi, studiandone le attività antimicrobiche, specialmente quelle antibatteriche e antimicotiche, il 

sinergismo di potenziamento nei confronti di microrganismi patogeni e i rapporti tra struttura chimica e 

attività microbiologica. Della Sua attività di docente e formatore nei corsi universitari che ha tenuto 

nella nostra Facoltà di Farmacia e dell’efficacia del Suo insegnamento ne danno testimonianza i 

numerosi studenti che lo hanno avuto come Professore. Sono sicuro che ognuno di noi conserverà 

viva la memoria delle Sue doti di studioso e docente, oltre che delle Sue rare qualità, squisitamente 

umane, di equilibrio, di capacità di ascolto e di operosità. Coltivo la speranza che la memoria del bene 

che il compianto collega e amico Cesare Vitali ha seminato nella Sua vita accademica possa, almeno 

in parte, lenire il dolore che tutti noi proviamo per il prematuro distacco.”  

Il Consiglio unanime si associa al messaggio inviato dal Prof. Altomare alla famiglia del Prof. 

Cesare Vitali. 
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- Approvazione Verbale Consiglio di Dipartimento del 15.07.2011 

Il Direttore sottopone all’approvazione del Consiglio il verbale della seduta del 15.07.2011, inviato 

in bozza con congruo anticipo a tutti i componenti del Consiglio mediante posta elettronica. Constatata 

la mancanza di rilievi e di richieste di emendamenti, il Consiglio, con voto unanime, approva il verbale 

della succitata seduta. 

 

- Comunicazioni 

Il Direttore comunica quanto segue: 

a) Pervenuta nota dal Dipartimento Risorse Umane e Organizzazione, relativa all’astensione dal 

lavoro per congedo parentale della dott.ssa Delia MANDRACCHIA dal 05.09.2011 al 19.10.2011. 

b) Pervenuta dichiarazione di rescissione del contratto di assegno di ricerca dalla dott.ssa Ilenia 

GIANGRECO, con decorrenza dal 26.09.2011. 

c) In data 03.08.2011 la Fondazione Cassa di Risparmio di Puglia ha pubblicato l’Avviso per la 

presentazione di idee progettuali per l’anno 2012 nei settori relativi alla ricerca scientifica e 

tecnologica, arte, attività e beni culturali, salute pubblica e medicina preventiva e riabilitativa. La 

scadenza di presentazione delle proposte progettuali è fissata alle ore 12 del 28.10.2011. Il 

Direttore fa presente che a questo Avviso il Dipartimento può partecipare inoltrando alla 

Fondazione solo due proposte progettuali. Invita, pertanto, le unità di ricerca a ricercare le 

opportune convergenze e interazioni per pervenire, come nella scorsa tornata del bando, alla 

presentazione di proposte interdisciplinari nel numero massimo consentito. Nel caso in cui le 

proposte dovessero eccedere il numero di due, la selezione dei progetti dipartimentali dovrà 

essere effettuata da una Commissione interna nominata dal Consiglio, sulla base delle Linee 

Guida adottate dal Dipartimento con delibera di Consiglio del 28.10.2009. 

d) La prof.ssa Pinarosa Avato, presidente del Comitato organizzatore e membro del Comitato 

Scientifico del Simposio Internazionale della Società Europea di Fitochimica “Chemicals in 

Nutrition and Health”, che si svolgerà in Giovinazzo (Bari) presso il Grand Hotel Riva del Sole dal 

27 al 30 settembre 2011, ha inviato alla Direzione l’invito a partecipare all’importante evento 

scientifico. Il Direttore esprime alla prof.ssa Avato vivissime congratulazioni per aver organizzato 

sul nostro territorio un convegno di rilevanza scientifica internazionale su una tematica di stretta 

attualità ed estende i complimenti dell’intero Dipartimento alla dott.ssa Maria Pia Argentieri e al 

sig. Francesco Racaniello, componenti del Comitato organizzatore del Simposio, rispettivamente 

nei ruoli di tesoriere e segretario. A parere del Direttore, questo Convegno internazionale 

costituisce un ulteriore stimolo ai gruppi di ricerca del Dipartimento, alcuni dei quali, in primis il 

gruppo della prof.ssa Avato, documentano progetti scientifici nel campo degli alimenti funzionali 

e dei prodotti salutistici. 

e) Pervenuta in data odierna, da parte del Segretario Amministrativo sig.ra Maria Italiano, una nota 

in cui si invitano i Responsabili delle unità di ricerca a variare il nominativo del responsabile 

amministrativo dei progetti PRIN 2009, con l’indicazione del segretario amministrativo, cui fa 

capo tale attività. Il Direttore, nelle more della ridefinizione dei compiti affidati al servizio di 



  

Verbale n. 7 – 2011 - Consiglio del Dipartimento Farmaco Chimico del 21.09.2011    Pagina 4 di 13 

 

“rendicontazione dei progetti”, attivato nel Dipartimento, invita i responsabili scientifici dei PRIN 

2009 ad effettuare la variazione richiesta dal Segretario amministrativo. 

 

1) Proposta di attivazione del XXVII ciclo delle Scuole di Dottorato di Ricerca: Adempimenti  

Il Direttore informa il Consiglio che in relazione all’attivazione del XXVII ciclo Scuole di Dottorato 

di Ricerca è necessario procedere ai seguenti adempimenti: 

 

a) Scuola di Dottorato in “Scienze Farmaceutiche” 

Il Direttore illustra, al Consiglio la proposta di rinnovo per il XXVII ciclo della Scuola di Dottorato di 

Ricerca in “Scienze Farmaceutiche”, con sede amministrativa presso il Dipartimento Farmaco 

Chimico, inoltrata dal Prof. Angelo CAROTTI, coordinatore della Scuola, dando lettura di tutti i 

documenti pervenuti, relativi agli obiettivi, al programma formativo, all’attività didattica, alle modalità di 

svolgimento del corso di dottorato, alle principali linee di ricerca attivate, ai componenti del collegio dei 

docenti ed alla loro produzione scientifica, ai docenti appartenenti ad università straniere, alla 

documentata spendibilità del titolo dei dottori formati e di ogni altra documentazione prevista dalla 

procedura telematica di inoltro della richiesta.  

Dopo approfondita discussione, 

IL CONSIGLIO 

VISTO  lo Statuto dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”;  

VISTA  la Legge n. 210 del 03.07.1998;  

VISTO  il Regolamento in materia di Dottorato di ricerca;  

VISTA la proposta di rinnovo per il XXVII ciclo della Scuola di Dottorato di Ricerca in “Scienze 

Farmaceutiche”, con sede amministrativa presso il Dipartimento Farmaco-Chimico, 

inoltrata dal Prof. Angelo CAROTTI e verificata la sussistenza in detta proposta dei 

requisiti di idoneità ai sensi delle disposizioni vigenti in materia di Dottorato di Ricerca;  

UDITA  la relazione del Direttore di Dipartimento 

DELIBERA 

all’unanimità di approvare la proposta di rinnovo e attivazione del XXVII ciclo della Scuola di Dottorato 

in “Scienze Farmaceutiche” (coordinatore della Scuola di Dottorato Prof. Angelo Carotti), con sede 

amministrativa presso il Dipartimento Farmaco Chimico. 

 

b) Scuola di Dottorato in “Scienze Chimiche e Molecolari” 

Il Direttore comunica che i seguenti professori e ricercatori del Dipartimento Farmaco Chimico 

(dott.ssa Argentieri, dott. Arnesano, prof.ssa Avato, prof. Capriati, dott. Degennaro, dott. Intini, prof. 

Luisi, dott. Margiotta, prof. Natile, prof.ssa Pacifico, dott. Perna e dott.ssa Vitale) intendono afferire 

alla Scuola di Dottorato in “Scienze Chimiche e Molecolari” – indirizzo di Sintesi Chimica ed 

Enzimatica Applicata (coordinatore della Scuola, Prof. Pio CAPEZZUTO), con sede amministrativa 

presso il Dipartimento di Chimica.  

Dopo breve consultazione,  

IL CONSIGLIO 
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VISTO   lo Statuto dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”;  

VISTA   la Legge n. 210 del 03.07.1998;  

VISTO   il Regolamento in materia di Dottorato di ricerca;  

VISTA  la proposta di rinnovo per il XXVII ciclo della Scuola di Dottorato di Ricerca in “Scienze 

Chimiche e Molecolari”, con sede amministrativa presso il Dipartimento di Chimica, 

inoltrata dal Prof. Pio CAPEZZUTO e verificata la sussistenza in detta proposta dei 

requisiti di idoneità ai sensi delle disposizioni vigenti in materia di Dottorato di Ricerca;  

UDITA   la relazione del Direttore di Dipartimento  

DELIBERA 

all’unanimità di esprimere parere favorevole all’adesione dei predetti docenti alla  Scuola di Dottorato 

di Ricerca in “Scienze Chimiche e Molecolari” – Indirizzo di Sintesi Chimica ed Enzimatica Applicata.  

 

2) Richieste di afferenza alle Scuole di Dottorato: Adempimenti 

Il Direttore comunica che è pervenuta in data 06.09.2011, da parte del Prof. Antonio Rosato, 

ricercatore confermato in servizio presso il Dipartimento Farmaco Chimico SSD MED/07, richiesta di 

afferenza al Collegio Docenti della Scuola di Dottorato di Ricerca in “Scienze Biomediche e 

Oncologiche, Sanità Pubblica a Farmacologia Clinica”, indirizzo in "Igiene, Sanità Pubblica e 

Sicurezza Alimentare” coordinatore della Scuola Prof. Angelo VACCA. 

IL CONSIGLIO 

VISTO   lo Statuto dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”;  

VISTA   la Legge n. 210 del 03.07.1998;  

VISTO   il Regolamento in materia di Dottorato di ricerca;  

VISTA   la richiesta presentata dal Prof. Antonio Rosato; 

TENUTO CONTO che l’afferenza alla Scuola di Dottorato di Ricerca in “Scienze Biomediche e 

Oncologiche, Sanità Pubblica a Farmacologia Clinica”, indirizzo in "Igiene, 

Sanità Pubblica e Sicurezza Alimentare” è direttamente correlato al settore 

scientifico-disciplinare del richiedente;  

TENUTO CONTO che la partecipazione al predetto Dottorato di Ricerca non implica l’uso di 

attrezzature appartenenti al Dipartimento;  

DELIBERA 

all’unanimità di esprimere parere favorevole all’adesione del prof. Antonio Rosato alla Scuola di 

Dottorato di Ricerca in “Scienze Biomediche e Oncologiche, Sanità Pubblica a Farmacologia Clinica”, 

indirizzo in "Igiene, Sanità Pubblica e Sicurezza Alimentare”. 

 

3) Nomina responsabili di servizi del Dipartimento (art. 22 Regolamento di funzionamento) 

Il Direttore comunica che, a seguito dei collocamenti in quiescenza che, per l’anno 2010, hanno 

interessato i sig.ri Saverio Sciacovelli - Ctg. EP3, Maria Dipalmo - Ctg. EP3, Rosaria Cioce - Ctg. C3 e 

Luigi Martiradonna – Ctg. C3, preso atto della mancata assegnazione al Dipartimento di ulteriori unità 

di personale tecnico-amministrativo, è opportuno formalizzare alcuni cambiamenti resisi necessari al 
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fine di garantire l’erogazione di servizi e lo svolgimento di mansioni indispensabili per il funzionamento 

del Dipartimento. 

Per quanto riguarda l’assistenza ai laboratori didattici, al sig. Antonio Goderecci (Ctg. C3, matr. 

4642), in aggiunta alla assegnazione (Consiglio del 21.07.2010) del compito di assistenza tecnica al 

laboratorio di “Analisi dei farmaci, analisi inorganica” (settore B2b, in organigramma dei servizi e 

settori del Dipartimento) è stato attribuito il compito di assistenza tecnica nei laboratori di Tecnologia 

farmaceutica (settore B2d), in precedenza assegnata alla Sig.ra Cioce. 

A seguito di una procedura di mobilità esterna, verrà a breve assegnata al Dipartimento una 

nuova unità di personale tecnico da impegnare prioritariamente nell’assistenza tecnica ai laboratori 

didattici di Analisi dei farmaci (analisi organica), precedentemente svolta dal sig. Martiradonna. Per il 

perfezionamento dell’iter di trasferimento, gli uffici dell’Area Gestione Risorse Umane sono in attesa di 

ricevere il nulla osta da parte del MIUR. 

Per quanto riguarda i servizi attivati nel Dipartimento (art. 22 del Regolamento di funzionamento), 

a seguito dei recenti collocamenti in quiescenza dei sig.ri Maria Dipalmo, Saverio Sciacovelli e Marisa 

Costantino, sono rimasti scoperti rispettivamente i servizi di “Archivio, protocollo e organi collegiali”, 

“Sicurezza sul lavoro e rischi residui” e “Segreteria di Direzione e segreterie di piano”. Il Direttore 

ricorda che parte delle attribuzioni dei predetti servizi sono state temporaneamente affidate ad alcune 

unità di personale in servizio. Al dott. Michele Rubino (Ctg. C3, matr. 6560) è stata affidata la 

responsabilità amministrativa e gestionale di tutti i settori afferenti al Servizio D1 “Archivio, protocollo e 

organi collegiali”, a partire dal 01.11.2010, data di collocamento in quiescenza della sig.ra Dipalmo, e 

di parte dei settori afferenti al Servizio D4 “Sicurezza sul lavoro e rischi residui”, a seguito del 

collocamento in quiescenza del Sig. Sciacovelli. Al sig. Domenico Cellamare (Ctg. C3, matr. 5626) 

sono stati successivamente attribuiti con atto di Giunta e Consiglio compiti tecnici pertinenti la 

gestione dello smaltimento rifiuti e della procedura SISTRI e, più recentemente, responsabilità 

ricomprese di fatto nel Servizio D4 “Sicurezza sul lavoro e rischi residui”. Al sig. Giambattista Latrofa 

(Ctg. C3, matr. 4771) sono da tempo attribuite responsabilità il servizio tecnico di assistenza e 

manutenzione dell’intero immobile, ed in particolare dei laboratori del Dipartimento e loro pertinenze. 

La Giunta di Dipartimento, nella seduta del 29.06.2011, nelle more di una riformulazione 

dell’organigramma dei servizi e dei settori, da effettuare, con il coinvolgimento di tutte le unità di 

personale tecnico-amministrativo, nel contesto della prossima revisione del Regolamento di 

funzionamento del Dipartimento, ha unanimemente concordato di proporre al Consiglio di 

riconfermare i servizi dipartimentali nel numero di dodici, procedendo alla nomina dei responsabili dei 

tre servizi vacanti nelle persone di Michele Rubino, Domenico Cellamare e Giambattista Latrofa, in 

sostituzione delle unità di personale in pensione. 

Il dott. Carbonara, evidenziando il prezioso contributo di tutto il personale tecnico-amministrativo 

alla risoluzione dei problemi relativi alla sicurezza nel corso della vicenda giudiziaria che ha coinvolto il 

Dipartimento, fa presente che la proposta di Giunta prevedeva l’istituzione di un servizio tecnico di 

assistenza e manutenzione al posto del “servizio di segreteria di direzione e segreterie di piano” e 

sottolinea l’importanza di coinvolgere tutte le unità di personale nella revisione dell’organizzazione dei 

servizi e settori. Il dott. Fracchiolla propone di denominare come “servizio tecnico” il nuovo servizio da 
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attivare in sostituzione di quello relativo alle segreterie di piano, secondo il Regolamento di 

funzionamento vigente. Alcuni altri intervenuti dichiarano di condividere la proposta del dott. 

Fracchiolla. 

Conclusa la discussione generale, 

IL CONSIGLIO 

VISTO lo Statuto dell’Università di Bari “Aldo Moro”; 

VISTO il Regolamento di funzionamento del Dipartimento; 

RITENUTO nelle more della riformulazione dell’organigramma dei servizi e settori del 

Dipartimento, da effettuare nel contesto della revisione generale del Regolamento 

di funzionamento a seguito della riforma di Statuto in itinere, di dover procedere 

solo alla sostituzione dei tre responsabili di servizio in quiescenza; 

RITENUTO altresì, che le mutate esigenze del Dipartimento richiedano la sostituzione del 

“servizio di segreteria di direzione e segreterie di piano” con un servizio tecnico 

che coordini l’assistenza tecnica ad attrezzature e impianti e la manutenzione 

dell’immobile, per quanto di competenza del Dipartimento e non dell’Area Tecnica 

di Ateneo; 

SENTITA la proposta della Giunta di nomina dei responsabili dei servizi vacanti; 

 

con voti unanimi, 

DELIBERA 

1) di modificare, nell’art. 22 del proprio Regolamento di funzionamento, le parole “servizio di 

segreteria di direzione e segreteria di piano” con “servizio tecnico”; 

2) di nominare responsabili di servizio i signori 

- Michele Rubino per il Servizio di Archivio, Protocollo e Organi Collegiali, 

- Giambattista Latrofa per il Servizio Tecnico, 

- Domenico Cellamare per il Sevizio Sicurezza sul lavoro e rischi residui; 

3) di confermare tutti i responsabili dei restanti nove servizi attivati e di invitare la Giunta ad 

elaborare una proposta di riformulazione dell’organigramma dei servizi e settori, nel contesto 

della prossima revisione del Regolamento di funzionamento, da effettuare con il pieno 

coinvolgimento di tutte le unità di personale tecnico-amministrativo afferenti al Dipartimento. 

 

4) Avvio di procedura di conferimento di assegni di ricerca, tipologia b) – Art. 5 Regolamento 

per il conferimento di assegni di ricerca (D.R. n. 4366 del 29.06.2011) 

Il Direttore comunica che sono pervenute richieste di attivazione delle procedure per il 

conferimento d assegni di ricerca di tipologia b) ai sensi dell’art. 5 del vigente regolamento in materia, 

dai proff. Fulvio Loiodice, Savina Ferorelli e Nicola A. Colabufo. Il Direttore prosegue illustrando ai 

presenti le novità introdotte dal predetto regolamento emanato con D.R. 4366 del 08.06.2011 e 

successivamente dà lettura delle tre richieste formulate. 

Il Consiglio dopo breve dibattito, 
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VISTO  il Regolamento per il conferimento di assegni di ricerca (D.R. n. 4366) 

dell’Università degli Studi di Bari “Aldo Moro”;  

VISTE  le richieste presentate rispettivamente dai Proff. Fulvio Loiodice, Savina Ferorelli 

e Nicola A. Colabufo; 

TENUTO CONTO  che le predette richieste sono in linea con quanto richiesto dal predetto 

regolamento; 

DELIBERA ALL’UNANIMITÀ DI 

1) esprimere parere favorevole all’attivazione delle seguenti procedure di conferimento di assegni di 

ricerca: 

a) Richiesta presentata dal Prof. Loiodice: Programma di Ricerca dal titolo “Approccio 

computazionale per l’identificazione, la caratterizzazione e la valutazione biologica di nuovi 

agonisti dei Peroxisome Proliferator-Activated Receptors” nell’ambito del progetto PRIN 2009, 

Settore Scientifico Disciplinare CHIM/08, assegno di ricerca di durata annuale dell’importo di 

Euro 19.367,00 comprensivo dei soli oneri a carico del beneficiario. L’assegno graverà sui fondi 

relativi al PRIN 2009, protocollo 2009K7R7NA_002, responsabile scientifico prof. Fulvio 

Loiodice; 

b) Richiesta presentata dalla Prof.ssa Ferorelli: Programma di Ricerca dal titolo “Sintesi e 

valutazione biologica di nuovi ligandi fluorescenti per la caratterizzazione dei recettori sigma-2 

nei carcinomi di vescica e prostata bovine” nell’ambito del progetto PRIN 2009, Settore 

Scientifico Disciplinare CHIM/08, assegno di ricerca di durata annuale dell’importo di Euro 

19.367,00 comprensivo dei soli oneri a carico del beneficiario. L’assegno graverà sui fondi 

relativi al PRIN 2009, protocollo 2009NB3E8M_002, responsabile scientifico prof.ssa Savina 

Ferorelli; 

c) Richiesta presentata dal Prof. Nicola A. Colabufo: Programma di Ricerca dal titolo “Sviluppo di 

nuovi traccianti PET per la diagnosi precoce dell’Alzheimer” nell’ambito del progetto PRIN 2009, 

Settore Scientifico Disciplinare CHIM/08, assegno di ricerca di durata annuale dell’importo di 

Euro 19.367,00 comprensivo dei soli oneri a carico del beneficiario. L’assegno graverà sui fondi 

relativi al PRIN 2009, protocollo 20097FJHPZ_001, responsabile scientifico prof. Roberto 

Perrone; 

2) trasmettere il presente provvedimento agli Uffici dell’Amministrazione centrale per dare l’avvio delle 

procedure in oggetto. 

 

5) Nomina tutor di titolari di assegni di ricerca  

Il Direttore comunica che, ai sensi dell’art.10 del Regolamento relativo agli assegni di ricerca, il 

Consiglio del Dipartimento è tenuto a nominare i tutor dei vari assegni attivati presso il Dipartimento. 

In relazione all’assegno di ricerca programma n. 07.06, il Direttore propone che, per il vincitore della 

procedura selettiva, dott. Paolo PESCE (Bando D.R. n. 69 del 13.01.2011) regolarmente in servizio 

dal 16.07.2011, sia nominato in qualità di tutor il Prof. Angelo CAROTTI. 

Il Consiglio all’unanimità approva la proposta. 
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6) Richiesta del Direttore del CINMPIS prof. Saverio FLORIO di autorizzazione all’utilizzo di 

spazi e strutture del Dipartimento per attività di ricerca nell’ambito del PON01_00862 

Il Direttore dà lettura della breve nota a firma del prof. Florio, Direttore del Consorzio 

Interuniversitario Nazionale Metodologie e Processi Innovativi di Sintesi (CINMPIS), con la quale si 

richiede l’autorizzazione ad utilizzare laboratori e spazi del Dipartimento, assegnati all’unità di Chimica 

Organica, per lo svolgimento di attività attinenti il progetto PON (PON01_00862). Il progetto, dal titolo 

“Una piattaforma tecnologica integrata per lo sviluppo di nuovi farmaci per malattie rare”, è stato 

presentato dal CINMPIS a valere sul Bando MIUR del 18 gennaio 2010 “Invito alla presentazione di 

progetti di ricerca industriali nell’ambito del Programma Operativo Nazionale Ricerca e Competitività 

2007-2013”, recentemente approvato dal Ministero e coordinato dalla Ditta Farmaceutica Dompè 

(L’Aquila). 

Il Direttore precisa che detto progetto, pur ricadendo nell’ambito degli interessi scientifici del 

Dipartimento, fatta salva una valutazione di dettaglio della proposta progettuale per le parti pertinenti 

le attività da svolgere presso i laboratori della struttura, non ha visto in fase di elaborazione alcun 

coinvolgimento del Dipartimento, pur essendo stato esso indicato come sede delle attività scientifiche 

progettuali. Il Direttore dichiara di non poter fornire al Consiglio alcuna informazione, se si esclude il 

titolo del progetto ed una indicazione generale delle risorse ammesse al finanziamento, citati nella 

predetta nota del prof. Florio. 

Permanendo la necessità di definire formalmente il rapporto tra il CINMPIS e il Dipartimento 

Farmaco Chimico, il Direttore ritiene che l’autorizzazione richiesta dal prof. Florio, in quanto direttore 

del Consorzio, potrà essere concessa solo a condizione che tra CINMPIS e Dipartimento si stipuli una 

convenzione ad hoc che fissi l’effettivo impegno richiesto in termini di laboratori, spazi e tempo di 

utilizzo, che definisca l’unità di ricerca del Dipartimento impegnata nel progetto (professori e ricercatori 

in ruolo e relativo impegno in termini di mesi/persona), che definisca il quadro delle responsabilità 

amministrative di progetto e quelle relative alla sicurezza che, per le attività da svolgere nel 

Dipartimento Farmaco Chimico, dovranno essere affidate ad un professore di ruolo e che venga 

fissata l’aliquota da corrispondere al Dipartimento quale contributo alle spese generali, giusta delibera 

del Consiglio di Dipartimento Farmaco Chimico del 19.04.2011. Il Direttore si impegna a verificare con 

gli uffici di Ateneo se questo tipo di convenzione debba essere necessariamente approvata dagli 

Organi centrali di Ateneo (CA e/o SA). 

Nella discussione intervengono i prof./dott. Perrone, Natile, Margiotta, Carbonara, Capriati, Luisi, 

evidenziando una generale condivisione di quanto espresso dal Direttore. In particolare, il prof. 

Perrone invita la Direzione a verificare lo stato del rapporto tra CINMPIS e Dipartimento, che a sua 

memoria non è stato mai formalizzato. Il prof. Natile ritiene che il progetto possa attuarsi nei laboratori 

del gruppo di Chimica Organica e che, quindi, è preliminare all’autorizzazione da parte del 

Dipartimento il consenso del gruppo di quella disciplina e dei suoi docenti responsabili. Il dott. 

Margiotta sottolinea che le responsabilità in ordine alla sicurezza possono essere affidate solo a 

personale docente in ruolo. I prof. Capriati e Luisi ritengono che solo un atto di convenzione tra 

Dipartimento e CINMPIS, come quello suggerito dal Direttore, possa fornire un quadro di garanzie 

nella esecuzione del progetto, che li ha visti coinvolti anche nella fase di stesura. 
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Conclusa la discussione generale, 

 

IL CONSIGLIO 

VISTA  la richiesta presentata in data 05.09.2011 dal Direttore del Consorzio 

Interuniversitario Nazionale Metodologie e Processi Innovativi di Sintesi (CINMPIS) 

Prof. Saverio Florio; 

RITENUTO  che il progetto PON (PON01_00862), indicato nella suddetta richiesta dal titolo 

“Una piattaforma tecnologica integrata per lo sviluppo di nuovi farmaci per malattie 

rare”, presentato dal CINMPIS a valere sul Bando MIUR del 18 gennaio 2010 

“Invito alla presentazione di progetti di ricerca industriali nell’ambito del Programma 

Operativo Nazionale Ricerca e Competitività 2007-2013”, recentemente approvato 

dal Ministero e coordinato dalla Ditta Farmaceutica Dompè (L’Aquila), ricade tra gli 

interessi scientifici del Dipartimento, fatta salva la valutazione della proposta 

progettuale, per le parti pertinenti le attività da svolgere presso la propria struttura; 

PRESO ATTO che nella suddetta richiesta il Direttore del CINMPIS dichiara che “per lo 

svolgimento della parte del progetto riguardante la sede di Bari sono stati a suo 

tempo proposti i laboratori di Chimica Organica del Dipartimento Farmaco-Chimico 

e del Dipartimento di Chimica della Facoltà di Scienze MMFFNN dell’Università di 

Bari”; 

VISTO  lo Statuto del Consorzio CINMPIS; 

VISTO il Regolamento di funzionamento del Dipartimento; 

 

con voti unanimi, 

DELIBERA 

1) di esprimere interesse alla proposta di partecipazione al progetto PON (PON01_00862), dal titolo 

“Una piattaforma tecnologica integrata per lo sviluppo di nuovi farmaci per malattie rare”, 

presentato dal CINMPIS a valere sul Bando MIUR del 18 gennaio 2010 “Invito alla presentazione 

di progetti di ricerca industriali nell’ambito del Programma Operativo Nazionale Ricerca e 

Competitività 2007-2013”; 

2) di procedere alla stipula di un apposito atto convenzionale tra il CINMPIS e il Dipartimento, dal 

quale risultino le attività da svolgere, le strutture impegnate e le relative responsabilità, la quota 

da corrispondere al Dipartimento quale contributo alle spese generali, giusta delibera del 

Consiglio di Dipartimento Farmaco Chimico del 19.04.2011, e ogni altra disposizione necessaria, 

nel rispetto dei regolamenti interni dell’Università degli Studi di Bari e del Dipartimento Farmaco 

Chimico; 

3) di autorizzare, successivamente alla sottoscrizione del suddetto atto convenzionale, l’utilizzo 

degli spazi e delle strutture dei laboratori assegnati all’unità di Chimica Organica del 

Dipartimento, attualmente sotto la responsabilità, in ordine alle attività ivi svolte, dei Proff. Vito 
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Capriati e Renzo Luisi, cui fanno capo anche le responsabilità di preposti in materia di sicurezza, 

prevenzione e protezione, ai sensi del D.Lgs. 81/2008; 

4) di trasmettere il presente provvedimento al Direttore del CINMPIS Prof. Saverio Florio e per 

conoscenza ai Proff. Vito Capriati e Renzo Luisi. 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è, pertanto, immediatamente esecutivo. 

 

7) Varie ed eventuali 

a) Ratifica atti urgenti sottoscritti dal Direttore 

Il Direttore comunica che, considerata l’imminente scadenza di presentazione di progetti, sono 

state inoltrate al Magnifico Rettore la richieste di sottoscrizione dei documenti necessari alla 

presentazione delle seguenti proposte progettuali: 

 

1) VII Programma Quadro (EU) 

È stata comunicata, al Magnifico Rettore, l’intenzione del Dipartimento Farmaco Chimico, di 

presentare, in qualità di Lead Partner, una proposta progettuale dal titolo “Microflow systems 

for the development of Sustainable Chemical Syntheses, Reaction Optimizations and 

Mechanistic Investigations (MISCROM)”, nell’ambito del bando del Programma ERC-2012-

StG_20111012, con scadenza il 12 ottobre 2011. In tale richiesta è stato dichiarato che: 

- il Responsabile Scientifico di progetto per l’Università di Bari sarà il Prof. Renzo LUISI 

afferente al Dipartimento Farmaco Chimico;  

- il costo complessivo del progetto ammonta a € 1.500.000;  

- la quota di pertinenza del Dipartimento Farmaco - Chimico per lo svolgimento delle attività 

progettuali di competenza, ammonta a € 1.500.000;  

- la percentuale del 15% della voce di bilancio “Spese generali” di pertinenza del 

Dipartimento Farmaco Chimico da destinare al bilancio di Ateneo a ristoro delle spese 

sostenute dall’Amministrazione centrale per l’attuazione del progetto, giusta delibera del 

Consiglio di Amministrazione del 28.03.2007, ammonta a € 45.000; 

- in caso di ammissione a finanziamento del succitato progetto, nessun onere finanziario 

graverà sul bilancio di Ateneo. 

Il Consiglio, con voto unanime, approva la ratifica della suddetta dichiarazione resa dal 

Direttore. 

 

2) Programma internazioanle Eurostars 

È stata comunicata, al Magnifico Rettore, l’intenzione del Dipartimento Farmaco Chimico, di 

presentare, in qualità di Partner, una proposta progettuale dal titolo “Development of pre-

clinical candidates for the treatment of bone tumour and metastases”, con scadenza il 

22/09/2011. In tale atto è stato dichiarato che: 

- il Responsabile Scientifico di progetto per l’Università di Bari sarà il Prof. Angelo Carotti, 

afferente al Dipartimento Farmaco Chimico; 
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- il partenariato proponente il progetto è costituito dalle seguenti istituzioni: Dipartimento 

Farmaco-Chimico (coordinatore Scientifico Prof. Angelo Carotti), Consiglio Nazionale delle 

Ricerche (CNR) Istituto di Cristallografia (coordinatore Scientifico Dr. Rocco Caliandro), 

Istituto di Ricerca di Biologia Molecolare (IRBM) Pomezia-Roma (coordinatore Scientifico 

Prof. Roberto Gambari). (SME), TargetEx Ltd. (coordinatore Scientifico Dr. Sandor Cseh). 

Budapest Ungheria (SME), Kineto Lab. Ltd. (coordinatore Scientifico Dr. Attila Kigyòs) 

Budapest Ungheria. (SME) 

- il costo massimo complessivo del progetto ammonta a € 1,7 M. finanziato al 50% dalla 

Commissione Europea; 

- la quota di pertinenza del Dipartimento Farmaco Chimico, per lo svolgimento delle attività 

progettuali di competenza, ammonta ad un massimo di € 397.079; 

- la quota di cofinanziamento risulta pari al 50%; 

- la percentuale del 15% della voce di bilancio “Spese generali” di pertinenza del 

Dipartimento Farmaco-Chimico, da destinare al bilancio di Ateneo a ristoro delle spese 

sostenute dall’Amministrazione centrale per l’attuazione del progetto, giusta delibera del 

Consiglio di Amministrazione del 28.03.2007, ammonta a € 3.000; 

- in caso di ammissione a finanziamento del succitato progetto, nessun onere finanziario 

graverà sul bilancio di Ateneo. 

Il Consiglio, con voto unanime, approva la ratifica della suddetta dichiarazione resa dal 

Direttore. 

 

 b) Rinnovo rappresentanze del Personale Tecnico-amministrativo in Consiglio di Dipartimento 

Il Direttore informa che, preso atto della scadenza del mandato dei rappresentanti del personale 

tecnico amministrativo in seno al Consiglio di Dipartimento, saranno avviate le procedure per il rinnovo 

di tali rappresentanze. 

Il Consiglio, all’unanimità, dà mandato al Direttore di dare seguito alle procedure necessarie al 

rinnovo delle rappresentanze del personale tecnico-amministrativo per il prossimo triennio 

accademico. 

 

c) Procedura di selezione per il conferimento di un contratto di lavoro autonomo; 

Il Direttore comunica che, in relazione allo svolgimento del progetto “Sviluppo di una Chemioteca 

Regionale per lo screening farmacologico di molecole di nuova sintesi”, il prof. Franchini, responsabile 

scientifico del progetto, ha richiesto in data odierna l’attivazione di una procedura selettiva per la 

stipula di un contratto di lavoro autonomo di natura occasionale della durata di due mesi. La 

collaborazione avrà come oggetto l’attività di “Gestione della Chemioteca Regionale ed inserimento 

dati”. La spesa necessaria al finanziamento del contratto graverà interamente sui fondi di cui al 

succitato progetto di ricerca. 

Il Consiglio, valutata la richiesta, esprime unanime parere favorevole per l’attivazione della 

procedura. 
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Non essendovi altri argomenti da discutere, la seduta è tolta alle ore 13.45.  

 

Il Segretario                Il Direttore 

(Sig.ra Maria ITALIANO)     (Prof. Cosimo Damiano ALTOMARE) 


